

特朗普政府“大规模裁员”近万人

美国疾控中心1300人、林业局3400人……

当地时间14日，美国总统特朗普和特斯拉首席执行官埃隆·马斯克发起的大幅削减联邦政府工作人员数量的计划继续推进，解雇了超过9500人。多个部门当天还公布了裁员人数和裁员计划。

美国环境保护署称已解雇388名员工。美国农业部两家研究机构的试用期工作人员也已被解雇，但尚不清楚有多少工作人员受到此次解雇的影响。美国疾病控制与预防中心将有近1300名试用期员工被迫离职，约占该机构员工总数的十分之一。美国国税局准备最早在下周解雇数千名员工。美国林业局将解雇约3400名新雇员。国家公园管理局将裁撤约1000个职位。

大规模裁员计划在美国不仅招致民主党批评，也引发多次抗议活动。

争议不断的美政府机构改革浪潮影响几何？

特朗普政府正在推进联邦政府大规模减员工作，一方面向联邦雇员提供“买断”计划推动其主动辞职，另一方面解雇试用期员工。

其中14日，美国疾控中心在一天内裁员近1300人，占到员工总数的十分之一，绝大部分都是试用期的员工和刚被聘请一年内的新员工，被裁的工作人员于14日直接接到裁员通知，随后立即无法登录服务系统。

美媒报道称，这次裁员是由美国卫生部部长小罗伯特·肯尼迪下令进行的，此前一天，美国参议院刚刚通过他的提名确认。小罗伯特·肯尼迪的办公室14日表示，此次裁员行动是为了支持特朗普总统要重组和精简美国联邦政府的努力，也为了以更高标准有效地为美国人民服务。而美国公共卫生协会则批评称，此次裁员考虑不周，将对美国公共卫生的核心基础设施产生破坏性影响，并将会影响到美国的公共医疗服务。

特朗普就任美国总统后签署行政令，组建名为“政府效率部”的顾问委员会，由特斯拉首席执行官马斯克牵头，旨在削减政府开支。当地时间13日，马斯克在阿联酋迪拜举行的世界政府峰会上发表视频讲话时称，美国肯定不需要450个联邦机构，有些机构需要被整个裁掉。

马斯克表示，我认为我们确

实需要彻底裁撤整个机构，而不是保留它们的一部分，因为如果你只保留一部分，这就好比留下一株杂草，如果你不把杂草的根除掉，杂草很容易就会重新长出来。

自从担任“政府效率部”负责人以来，在特朗普的支持下，马斯克已经对联邦政府多个部门下手，相继要求关停美国国际开发署，叫停美国消费者金融保护局，裁撤美国联邦行政研究院等。

近日，多名消息人士称，“政府效率部”至少一名成员去了位于华盛顿特区的国税局办公室，审查该机构的运作情况。当天，当被问及美国国税局是否正面临审查时，美国总统特朗普回应说，“政府效率部”做得很好，没有任何机构能够逃脱审查。

马斯克日前出现在白宫椭圆形办公室，公开为他改革和削减联邦政府的努力辩护。马斯克称，联邦官僚机构成员正在浪费纳税人的钱，其中一些人甚至通过欺诈成了百万富翁。

马斯克表示，你不能让一个联邦官僚体系不受监管地自行其是。

马斯克称，自己几乎每天与

特朗普交谈，并承诺努力查出政府内部的欺诈和浪费行为，计划省出1万亿美元，约占联邦总支出的15%。

美国总统特朗普11日已经签署一项推进联邦政府大规模裁员的行政令，规定政府机构每有4名员工离职，新招聘人数不得超过1人，并强制各机构与马斯克牵头的“政府效率部”密切合作，以制订大规模裁员计划，确定哪些机构部门可以直接撤销。

特朗普称，数十亿计的美元被浪费、欺诈和滥用，我曾经说过，我们要处理这件事，没人想到情况会如此糟糕、如此病态、如此腐败。

截至目前，大规模裁员行动已在美国引发了广泛争议，支持者认为这是削减政府臃肿、提高效率的必要措施，而批评者则质疑其方式简单粗暴，缺乏合理性。与此同时，政府效率部因获取多个联邦政府部门信息，也在多地引发抗议。

14个州提起诉讼 质疑马斯克违反宪法

近日，美国14个州的检察长提起诉讼，质疑马斯克及其

“政府效率部”的“广泛权力”违反了美国宪法。这项诉讼在哥伦比亚特区联邦地区法院发起，原告包括亚利桑那、密歇根和罗德岛等州的总检察长，被告包括马斯克、政府效率部以及特朗普政府。相关诉讼文件显示，州检察长认为，总统不能将如此巨大的权力授予一个未经选举、未经参议院确认的个人。

此外，一些民主党人士也对削减政府规模的计划表达不满。美国众议院议员克里斯特称，如果你想要通过审计查明浪费、欺诈以及滥用行为的源头，我想不通为什么要去找来某个科技界的人士。我更倾向于找审计员来进行全面的法务审计。

对于连日来面临的批评与压力，马斯克日前也作出回应，他表示，自己的团队“尽最大努力在保持透明”，所有“政府效率部”的行动都会公开发布在社交媒体账户或网站上。

马斯克还透露，政府正在通过国务院恢复对国际开发署关于疾病预防项目的资助。他说，“我们行动迅速，所以我们会犯错，但我们也会很快纠正错误”。

据央视

头部多处骨折、心脏也被掏出……

印度一名记者曝光巨额贪腐案后，惨死化粪池

据报道，2025年第一天，印度恰蒂斯加尔邦比贾布尔市热闹非凡。在周遭人群一片喧闹声中，当地小有名气的自由记者穆克什·钱德拉卡走上街头，随后便不知所踪。

5天后，他的尸体在一处大院的化粪池内被发现，身上满是钝器击打的痕迹，头部15处骨折、颈部骨折、肋骨断裂5根，整颗心脏被掏出，肝脏裂成4块，死状极其惨烈。

一场早有预谋的“死亡鸿门宴”

2025年1月1日晚上8点，穆克什接了一个电话后走出家门，随后手机便一直处于关机状态。穆克什的哥哥尤克什在多次联系他未果后，感到十分担心，于是到警局报了案。

警方通过对穆克什手机的定位以及闭路电视录像的追踪，来到了比贾布尔市一处大院，随后在被水泥封住的化粪池中发现了他的尸体。案件的调查立即展开。

警方很快将目标锁定到了穆克什的亲戚里特·钱德拉卡身上。两人关系密切，曾多次一起在化粪池所在大院附近打羽毛球。当晚，正是里特将穆克什喊到当地巨富苏雷什·钱德拉卡家中共进晚餐。

“都怪你的记者工作，给我和我的家人带来了一堆‘麻烦’，好好的建筑项目，你非要插一杠子来干扰……”晚宴期间，里特指责穆克什，两人随后发生了激烈争吵。

里特和苏雷什的下属用钢筋袭击了穆克什。他们猛打穆克什，当场将其杀死，然后把尸体扔进了化粪池。为掩人耳目，

苏雷什的另一个兄弟用水泥把化粪池封住。

原来，这是一场早有预谋的“死亡鸿门宴”。

2024年12月24日，穆克什在印度新德里电视台发布报道，揭露了比贾布尔市的一个道路建设项目存在严重贪腐情况。

根据该报道，项目最初预算为5亿卢比（约合4200万元人民币），但最终建设成本激增到12亿卢比（约合1.03亿元人民币）。尽管投入巨资，这条道路的建设质量却极为糟糕，平均每公里有

300卢比（约合26元人民币）。穆克什17岁那年，母亲因癌症去世，家里只剩哥哥与他相依为命。

为了生计，穆克什开始靠卖酒和修自行车维持生活。然而，随着印度纳萨尔派反政府武装暴力行为的蔓延，穆克什一家流离失所，被迫搬到了比贾布尔市的政府收容所。

这段艰苦的经历并没有打垮穆克什，反而激发了他追求改变人生乃至整个社会的决心。

在一次与朋友的交谈中，他

突击队员，并因此受到表彰。

与此同时，穆克什在社交媒体上开设的个人账号“巴斯塔交叉路口”也逐渐积累了十几万粉丝。通过该频道，那些被主流媒体所忽视的社会痛点得以曝光。

比如，他曾报道比贾布尔市的医院和医疗设施状况不佳，在网络上引来社会各方关注，最终促成了问题的解决。

尽管穆克什的报道获得了一定的认可，但他的收入并不稳定。为了维持生计，他一直在一间月租金为2200卢比（约合188元人民币）的泥屋中居住，且长期收留其他记者同行，帮助他们度过艰难时光。

他还会在一些危险区域给其他记者导航，或者骑摩托车带他们走难走的地方，帮他们了解当地情况，且从不收取任何报酬。

被他帮助过的人把他描述为一个热衷于新体验、喜欢追逐梦想并为自己所带来的改变而感到自豪的人。“他是一个非常有抱负的人，不想被困在艰难的生活中，而想努力改变这一切。”

穆克什的朋友们也对他充满敬意，称他为一个勇敢而坚韧的人。

如此正直而又善良的人，竟因勇于为真相发声而逝去，这其中包括印度资深媒体人马尼莎·潘德在内的许多人感到震惊和悲痛：“我失去了一位像家人一样的朋友，当地也失去了一位优秀的记者。这简直让人心碎。”

从厨师变富豪的主谋

调查显示，穆克什之死的主谋正是富豪苏雷什。

目前，警方已逮捕了4名涉案人员，包括里特、苏雷什，以

及苏雷什的两名下属。

苏雷什现年42岁，原本是一名厨师，后加入国大党，去年被任命为马哈拉施特拉邦议会“选举观察员”。

短短10多年时间里，他从厨师“逆袭”成了道路建设项目承包商，接下邦政府价值数千万元卢比的大单”。

作为一名现役警察的儿子，他和当地一些警察关系密切。

值得一提的是，苏雷什当年结婚时，婚礼的规模是当地前所未有的。他雇了一架私人直升机将新娘接走，还有外国舞者在婚礼上表演。

为了追踪苏雷什，警方查看了200个闭路电视的录像，并追踪了近300个手机号码，最后发现他躲藏在其司机家中。

目前，苏雷什承包的3个大型公路建设项目均已被叫停，他的6个银行账户也已被冻结，警方还扣押了他的4辆汽车，吊销了他的承包商执照。

穆克什的悲剧折射出印度系统性治理缺陷。印度新闻界称穆克什之死“令人深感担忧”，并敦促政府优先考虑记者的安全，特别是那些参与实地调查报道的记者。

在印度，新闻记者被认为是最危险的职业之一。有媒体监督组织表示，“印度平均每年有3名至4名记者因为报道工作失去生命”。

印度保护记者委员会项目主任卡洛斯·马丁内斯·德拉塞纳说：“穆克什的报道揭露了公共基础设施建设项目中涉嫌腐败的丑闻，他的悲剧提醒我们，印度小城镇和农村地区的记者们面临着巨大的危险。保护弱势记者对于维护印度的新闻自由和民主至关重要。”

据上观新闻



工作中的穆克什

35个坑洼，根本不符合安全标准。

里特正是该道路建设项目的参与者。在穆克什揭露项目中的腐败问题后，两人关系恶化。被指为腐败主谋的项目承包商苏雷什，同样对穆克什怀恨在心。此外，与腐败案有关的地方官员也认为穆克什的报道损害了他们的利益。

种种因素交织在一起，最终导致穆克什被谋杀。

曝光社会痛点

穆克什1991年6月出生，两岁时丧父。他的母亲在一家托儿所工作，薪水微薄，每天只能挣

对新闻工作有了初步了解，开始尝试接触这一行业。在边工作边学习的过程中，他对新闻报道产生了浓厚的兴趣，经常向新闻界前辈请教。

从2013年起，作为自由记者，穆克什一直活跃在印度恰蒂斯加尔邦巴斯塔县地区。他与当地政府和记者同行保持密切联系，长期报道该地区的各种新闻，尤其关注公共建设腐败、社会不公和暴力袭击等议题。

通过与知名国营新闻频道合作，穆克什的名字逐渐成为当地人所熟知。他曾在2021年参与报道比贾布尔市的一次袭击事件，协助安全部队与叛乱分子谈判，成功解救了一名被俘的警察